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Цель урока: Достичь знаний о значении пищи и ее составе; значении пищеварения. Разъяснить учащимся, что такое пищевые продукты и питательные вещества: белки, жиры, углеводы, витамины, вода, минеральные соли. Раскрыть функции питательных веществ, пищеварительной системы.

Задачи урока:

- показать роль питательных веществ в организме; раскрыть особенности пищи, потребляемой человеком.

– привитие навыков самоконтроля по соблюдению правил качества пищи, сроков ее хранения, кулинарной обработки; значения сервировки стола, чистоты посуды. Воспитание санитарно- гигиенических навыков. Воспитание привычек здорового образа жизни.

- развитие мыслительных способностей учащихся анализа, Синтеза, сравнения, обобщения, конкретизации. Развивать учебные умения – работать с книгой и дополнительной литературой. Хорошо успевающие школьники должны уметь доказывать, что питательные вещества – это строительный материал и источник энергии, необходимый для жизнедеятельности человека, его умственного и физического труда.

Используемые  технологии – здоровьесберегающая, развивающее обучение.

Оборудование: таблицы «Питательные вещества и пищевые продукты», рельефная таблица «Органы пищеварения», «органы пищеварения млекопитающих», рисунки учебника и журналов. Модель торса человека. 

Ведущие понятия: Питание, пища, питательные вещества, пищевые продукты, пищеварение.

I. Организационный этап
Здравствуйте, ребята, садитесь!

Сегодняшний урок необычный, на нем присутствуют гости – ваши учителя. 

Мы знаем, что вы самые активные, смелые и умные ученики. Не стесняйтесь высказывать свои суждения, отстаивайте их.  Я надеюсь, что у нас все получится, и мы плодотворно поработаем.

II. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся. Зачитать отрывок текста (Приложение №1). Вы уже догадались, о чем пойдет речь на уроке? (верно, сегодня мы будем говорить о питании и пищеварении)
Предположите, какая цель нашего урока. Что бы вы хотели узнать по данной теме (ответы учащихся). По ходу урока вы будете заполнять предложенные карты, ознакомьтесь с ними.

III. Актуализация знаний.

Интересен следующий факт: человек без пищи может прожить около 40 дней, тогда как без воды – 4-5 дней, без кислорода – 3-4 минуты.

Почему отсутствие пищи в течение нескольких недель приводит к смерти? (нехватка питательных веществ)

В процессе жизнедеятельности человек совершает различную физическую или умственную работу. Даже в состоянии полного покоя во время сна работа всех внутренних органов не приостанавливается. Для того, чтобы организм нормально функционировал, необходимо восполнять определенный запас веществ.

А каким образом поступают химические соединения в организм человека? (с пищей, во время питания).

IV. Первичное усвоение новых знаний. 

Есть ли разница между понятиями «продукты питания» и «питательные вещества»?  Какая? (стр. учебника 127, текст «Состав пищи»).

Выполните задание №1 в своей тетради,задание №2
На какие две группы можно поделить продукты по происхождению (животные и растительные, содержащие Б, Ж. и У соответственно). Приведите примеры.

Для придания пище определенных качеств используют пищевые добавки: красители, ароматические вещества, пищевые кислоты. (о вреде рассказать).

Какие вещества содержаться в пище? (Б, Ж, У, витамины, минеральные вещества, вода). Заполните предложенную схему.






Давайте выясним, а в  каком соотношении эти вещества входят в состав тела человека.

ТЕЛО ЧЕЛОВЕКА:

 БЕЛКИ                    ВОДА         УГЛЕВОДЫ    ЖИРЫ    СОЛИ

15 – 20 %                 60 – 65 %         0,6 %               19%        5,8 %

Каковы функции Б, Ж., У, воды и минеральных солей в организме человека? (Б.-строительный материал, У, Ж. – источник энергии, вода-растворитель, мин.соли – укрепляют эмаль зубов, кости и т.д.)

Одинаково ли количество питательных веществ в пищевых продуктах растительного и животного происхождения?

Работа с таблицей “Содержание органических веществ в пищевых продуктах растительного и животного происхождения”.

	Продукты питания
	Примерное количество граммов в 100 г пищевых продуктов
	Энергетическая ценность (в кДж)

	
	белков
	углеводов
	жиров
	 

	Ржаной хлеб
	5,4
	0,6
	39,3
	771,6

	Пшеничный хлеб
	5,7
	0,4
	56,0
	1076,9

	Манная крупа
	9,5
	0,7
	70,3
	1400,0

	Рис
	6,5
	1,8
	77,7
	1518,6

	Картофель
	1,3
	0,1
	18,5
	334,5

	Горох
	19,3
	3,2
	50,3
	1322,3

	Капуста свежая
	1,1
	0,1
	4,1
	93,3

	Яблоки свежие
	0,2
	-
	10,9
	190,9

	Масло растительное
	-
	97,8
	-
	3824,0

	Сахар (песок)
	-
	-
	98,2
	1689,0

	Говядина средней жирности
	19,0
	8,0
	-
	639,6

	Свинина жирная
	14,5
	37,3
	-
	1707,8

	Рыба свежая (сазан)
	8,6
	1,2
	-
	194,8

	Сметана
	3,3
	30,2
	2,5
	1280,6

	Молоко коровье цельное
	3,1
	3,4
	4,9
	270,6

	Сыр голландский
	24,9
	29,9
	2,3
	1637,0

	Масло сливочное
	0,5
	79,3
	0,4
	3675,4


Назовите продукты питания, наиболее богатые белками, углеводами, жирами. 

Работа с доп.материалом «Энергозатраты людей различных профессий»
По ходу беседы учитель обращает внимание на такие понятия, как «анорексия», «ожирение», «гиподинамия»
Почему вещества, пригодные для пищи, например молоко или куриный бульон, введенные прямо в кровь, вызывают гибель человека? (ответы).
Работа с тестом «Пищеварение», стр.130. Сделать записи в карте ученика.

Задание №3    Заполните пропуски в предложении.  

Пищеварение – это _______________ физического и химического изменения ______________ до состояния пригодного к последующему _________________________ в кровь и использованию организмом.

В чем заключается физическая обработка пищи? В чем заключается химическая обработка пищи?
Вспомните знания, полученные при изучении зоологии, о внутреннем строении пищеварительной системы млекопитающих. Выберите  карточки с названиями органов пищеварительной системы. Выстроите последовательную цепь строения пищеварительной системы  (работа на доске). 

Рот-глотка-пищевод-желудок-12-типерстная кишка-тонкая кишка-слепая кишка-аппендикс-толстая кишка-прямая кишка + печень, слюнные железы - поджелудочная железа.
Задание №4.Укажите номер органа пищеварительной системы в соответствии с рисунком. При затруднении используем рис.59, стр.131 (учебник)
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Факты: пищеварительный канал человека длиной до 8-10 метров. Вспомним, у птиц он короткий (?). Длина кишечника у птиц меньше, чем у млекопитающих. У кур она составляет (165-230) см, в 5-6 раз превышая длину тела.  Пищеварение длится в среднем от 20 минут (зерно, ягоды) до 6 часов (мыши, мясо). 
1-2 часа -  чай, кофе, какао, бульон, молоко, яйца, сваренные всмятку, рис, рыба речная отварная.
2-3 часа - яйца, сваренные вкрутую, омлет, рыба отварная морская, отварной картофель, хлеб.
3-4 часа - курица и говядина (отварная), ржаной хлеб, яблоки, морковь, редис, шпинат, огурцы, жареный картофель, ветчина.
4-5 часов - бобы (фасоль, горох), дичь, сельдь, жареное мясо.
5-6 часов - грибы, шпик.

Печень самая большая железа, от слова «печка», 41*.

Работа с учебником по вопросу «Функции пищеварительной системы». (стр.130-134). Что происходит с пищей в пищеварительном тракте? Какие основные функции выполняют органы пищеварения? (предположения учеников). Выполните задание № 5
Задание № 5  Соотнесите название функции пищеварительной системы с их сущностью.





Выполните задание № 6 На карточке написаны буквы. Найдите 10 слов, относящихся к пищеварительной системе и пищевым продуктам.
	ТМОЖАППЕТИТФХИНГИГИЕНАБУН

	РСЕНУАВЖЕЛУДОКТМИКАБВСЭПР

	ПИЩАЭЯБЕНИФКРАХМАЛТРЕМУРА

	ИНЕФЭМАЛЬОПРИНАБЛНЕБЙМСХГ

	ЖЕЛЧЬАЫДРМЕНФКИВКНТУЦЕИРН

	ТОВОДАТОРМЕЖДЕНТИНГОФДАМП

	ТЫМАВУПЕЧЕНЬКОТУДПУЧШОЗОКН


Ответ: АППЕТИТ, ГИГИЕНА, ЖЕЛУДОК, ПИЩА, КРАХМАЛ, ЭМАЛЬ, ЖЕЛЧЬ, ВОДА, ДЕНТИН, ПЕЧЕНЬ.

Задание № 6а (для закрепления) на отдельных карточках.

Задание: Из перечня органов пищеварения (1-10) выберите и зашифруйте правильные ответы на вопросы (I-X):

1. Пищевод                 6. Слепая кишка

2. Аппендикс             7. Прямая кишка

3. Желудок                 8. 12-ти перстная кишка

4. Печень                    9. Поджелудочная железа

5. Тонкая кишка        10.Толстая кишка

I. Самая большая железа

II. Начальная часть тонкой кишки

III. Самый длинный орган

IV. Отдел, следующий за желудком

V. Кишка в форме подковы («П»)

VI. Вырабатывает желчь

VII. Проводит пищу в желудок

VIII. Завершает расшепление питательных веществ

IX. Отдел всасывания продуктов расщепления питательных веществ

X. Место обитания бактерии – кишечной палочки.

	Задание №7   Составь синквейн на тему «Пищеварение».

1._________________

2.__________________________________________

3. _________________________________________

4.__________________________________________

5. _________________


	Задание №8   Оцени свою работу на уроке
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Возможный синквейн урока:

1. Пища

2. Растительная и животная

3. Вырабатывает, обеспечивает, строит.

4.Пища является источником энергии

5. Энергия

Домашнее задание (на выбор ученика):

1. Дайте ответ на проблемный вопрос «ПОСТ -  вред или польза?»  

2. Дайте научное объяснение следующему изречению: «Мы живем не для того, чтобы есть, а едим для того, чтобы жить»

3. В устном народном творчестве существует огромное множество пословиц о питании. Подготовьте пословицы и  дайте им объяснение.

4.  Подготовьте презентацию по теме: «Раздельное питание»,  «Здоровое питание-залог здоровья».                                                      

Приложение №1

В 74—64 годах до нашей эры римские легионы, предводительствуемые Луцием Лицинием Лукуллом, разбили войска понтийского царя Митридата VI ( Великого ), а затем его родственника — армянского царя Тиграна II. Огромная держава Митридата распалась. Лукулл получил широкую известность не только благодарясвоим ратным подвигам и полководческому гению, а главным образом из — за роскоши и обжорства.

Римляне вообще любили поесть и имели склонность к излишествам. Веселые трапезы и пиры продолжались по многу часов и даже дней. За это время съедалось огромное количество изысканных кушаний. Под звуки музыки или пения, полулежа на подушках, смаковали пирующие всевозможные яства, запивая их изрядным количеством вина. Даже тренированные римские желудки не способны были переварить столько пищи. Но это и не вменялось им в обязанность. Наевшись до отвала, пирующие с помощью двух пальцев вызывали рвоту и возвращались к прерванной трапезе. Не перевелись Лукуллы и в наши дни. Если сложить все вместе, что мы съедаем и выпиваем в течение жизни, каждый смог бы почувствовать себя Лукуллом: ведь получится огромное количество всевозможных продуктов, для перевозки которых нужно было бы несколько железнодорожных платформ.

Потребность в пище различна. Чем мельче животное, тем больше, конечно в относительных единицах, необходимо ему пищевых веществ. Крот должен съедать в день столько, сколько весит сам, а иногда и втрое больше.

Не следует думать, что много есть хорошо. Скорее, наоборот! В лаборатории профессора Никитина был поставлен опыт. Группу крыс кормили самой лучшей, самой разнообразной пищей, какую можно было только придумать, но давали ее так мало, что молодые животные не могли расти, не прибавляли в весе ни одного грамма. Другую группу крыс кормили той же пищей, но вволю. На голодной диете крысы жили гораздо дольше, чем сытые!

Многие животные должны есть очень часто. Крот погибает уже после 14–17 – часового голода, зато клещи могут несколько лет не питаться вообще. Некоторые из них едят всего один раз в своей жизни. Есть животные, которые, став взрослыми, прекращают питаться. Среди них всем известна поденка.

Непродолжительная голодовка полезна и человеку. В медицине даже существует лечение некоторых заболеваний голодом. Видимо, он может иногда приносить пользу. Единого мнения по этому вопросу у современный врачей нет, зато они единодушно признают, что в неопытных руках лечебная голодовка может нанести больному ощутимый вред.
Страница ученической тетради 

Тема: Питание и пищеварение

Задание №1 Заполните схему, используя термины: питательные вещества, белки, жиры, углеводы, минеральные вещества, вода, продукты питания, органические вещества, продукты питания, неорганические вещества.






Задание№ 2 В приведенном ниже списке подчеркните одной чертой продукты питания, двумя чертами – питательные вещества:

Мороженое, лимон, жирные кислоты, нуклеиновые кислоты, углеводы, хлеб, треска, сливочное масло, белки, глицерин, картофель, мясо, минеральные соли, аминокислоты, глюкоза, колбаса, жиры.

Задание №3 Заполните пропуски в предложении.
Пищеварение – это _______________ физического и химического изменения ______________ до состояния пригодного к последующему _________________________ в кровь и использованию организмом.
Задание №4 Укажите номер органа пищеварительной системы в соответствии с рисунком. Если номер позиции на рисунке отсутствует, поставьте прочерк.

Выпишите номера, которыми показаны отделы пищеварительного канала и пищеварительные железы.

Отделы пищеварительного канала _______________________________________

Пищеварительные железы ______________________________________________
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Задание № 5  Соотнесите название функции пищеварительной системы с их сущностью.




Задание № 6  

	ТМОЖАППЕТИТФХИНГИГИЕНАБУН

	РСЕНУАВЖЕЛУДОКТМИКАБВСЭПР

	ПИЩАЭЯБЕНИФКРАХМАЛТРЕМУРА

	ИНЕФЭМАЛЬОПРИНАБЛНЕБЙМСХГ

	ЖЕЛЧЬАЫДРМЕНФКИВКНТУЦЕИРН

	ТОВОДАТОРМЕЖДЕНТИНГОФДАМП

	ТЫМАВУПЕЧЕНЬКОТУДПУЧШОЗОКН

	Задание №7 Составь синквейн на тему «Пищеварение».

1._________________

2.__________________________________________

3. _________________________________________

4.__________________________________________

5. _________________


	Задание №8 Оцени свою работу на уроке
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Биология. 8 класс. Учебник для общеобразовательных организаций / А.Г.Драгомилов, Р.Д.Маш  - М., Вентана-Граф, 2018.- 288с.: ил (Российский учебник).
Книга для чтения по анатомии \\Сост. И.Д.Зверев. - Москва: Просвещение,1978
Поурочные разработки по биологии 8 класс к УМК И.Пономаревой // Сост. И.Ю.Константинова,. –М.:ВАКО, 2018. – 448с. – (В помощь школьному учителю).

Продукты питания





Питательные вещества





Неорганические вещества





Органические вещества





Минеральные соли





Вода





Витамины





Б, Ж, У





Образование ферментов





Универсальный растворитель





Образование скелета, регуляция фй, состав крови





Часть идет на биосинтез, часть на окисление





Движение пищи по пищеварительному каналу, её перемешивание








секреторная





Переход питательных веществ в кровь и лимфу








двигательная





Образование пищеварительных соков и их выделение в пищеварительный канал








всасывательная













































































Движение пищи по пищеварительному каналу, её перемешивание








секреторная





Переход питательных веществ в кровь и лимфу








двигательная





Образование пищеварительных соков и их выделение в пищеварительный канал








всасывательная
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